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1. Bevezető – Kettős korszakváltás
A Kormány 2002. december 18-i ülésén elfogadta a Magyar Információs Társadalom Stratégia (MITS) készítéséről szóló előterjesztést, amely összefoglalja a stratégia készítésének eddig megtett lépéseit, és meghatározza a további teendőket valamint azok pontos ütemtervét. A határozati javaslatok elfogadásával a Kormány biztosítja mindazokat a feltételeket, amelyek eredményeként megvalósul az új gazdaság, az információs társadalom kialakulását elősegítő feladatok közép és rövidtávú tervezésének, összehangolásának rendszere. A 2004.-2006. évekre vonatkozó középtávú feladatterv, és a 2004. évre szóló éves intézkedési terv 2003. októberében készül el. Ezt követően évente „gördülő tervezéssel” készülhetnek az éves tervek, a tárgyévet megelőző év szeptemberében, az informatikára vonatkozó „forrástérképpel” segítve a költségvetés tervezését is.

Az előterjesztés magába olvasztja az Informatikai és Hírközlési Minisztérium (IHM) egy korábbi – tárcaközi egyeztetésen túljutott – előterjesztését, amely az Információs Társadalom Koordinációs Tárcaközi Bizottságának (ITKTB) felállításáról szólt. Mivel a tárcaközi bizottság felállítása egyike a fent leírt rendszer megvalósításához szükséges intézkedéseknek, célszerűnek találjuk egységes Korm. határozat elfogadását az ITKTB-ra vonatkozó határozati javaslatok beillesztésével, oly módon, hogy az észrevételek figyelembevételével módosított javaslatunkat a Korm. határozat 1. számú mellékleteként nyújtjuk be.

Magyarország a harmadik évezredben egyszerre lép az Európai Unióba és az információs társadalomba. A két mozzanat egymást feltételezi. Nemcsak hazánk, hanem a vele együtt az EU-ba igyekvő, sőt a jelenlegi tagországok is a korszakváltás időszakában vannak. 

Közös a tét: az információs társadalomba való átmenet hatékonyságán múlik a nemzet sikere Európában és Európa helytállása az egyre élesedő, globális versenyben.

Az információs kultúra és az új, tudásalapú gazdaság kialakítása terén Európa mint világrégió versenyhátrányba került. Ennek megfelelően az információs társadalom magyar stratégiájának egyszerre célja, hogy hazánk versenyhelyzete számottevően javuljon, úgy, hogy ezáltal az európai régió világgazdasági pozícióinak javításához is képes legyen hozzájárulni.

Ezzel egyidejűleg az információs kor történelmi esélyt kínál a nemzet számára: eltűnhetnek, leértékelődhetnek azok a versenyhátrányok, amelyek földrajzi helyzetünkből, a nyersanyagok hiányából fakadtak. Így nemcsak külső versenyképességünk javulhat, hanem esély kínálkozik a rendszerváltást követő időszakban drámaian megnövekedő társadalmi egyenlőtlenségek mérséklésére; a kohézió erősítésére. Továbbá, az európai uniós folyamatokkal összhangban az infokommunikációs technológiák hozzásegítetnek ahhoz, hogy a határon túli magyarsággal még szorosabbra fűzzük a kulturális összetartozás szálait és a gazdasági együttműködés új formáit indítsuk el.

Az európai uniós csatlakozás küszöbén álló Magyarország számára az össztársadalmi jólét kialakítása, a sikeres európai régiók fejlettségi szintjének elérése és az ország gazdaságának versenyképessé tétele szempontjából kulcsfontosságú a kormány 2004. – 2006. évekre kidolgozott Nemzeti Fejlesztési Tervével és az Európai Unió e-Europe programjával összehangolt Magyar Információs Társadalom Stratégia (MITS) elfogadása és megvalósítása. 

A stratégiai tervezés az IHM megalapítása után elkezdődött, a stratégia megalapozására elkészült Magyar Információs Társadalom Stratégia Előkészítő Tanulmány, amely négy feladatot vállalt el.

· Megvizsgálta a korábban készített informatikai stratégiákat, ajánlásokat, melyeket előzményként kezelt. 

· A lehető legnagyobb részletességgel igyekezett feltárni az információs társadalom szempontjából mérhető szegmensek állapotát a mai Magyarországon. 

· Értékelte a nemzetközi helyzet, trendeket, irányokat különös tekintettel az Európai Unióra, az Unióhoz történő csatlakozásra és kiemelten a Nemzeti Fejlesztési Tervre. 

· Felvázolta a lehetséges forgatókönyveket, illetve kitűzhető célokat 
A tanulmány elkészítése fontos mérföldkő a stratégia készítés folyamatában.

2. A stratégia rendeltetése 

A Magyar Információs Társadalom Stratégia az egész nemzetet érintő információs stratégia. Nem csupán egy iparág, ágazat vagy szektor hanem az össztársadalmi átalakulás programja. A MITS azt a célt szolgálja, hogy magyar társadalom az információs kor győztese legyen. A tét az Unióhoz csatlakozó Magyarország versenyképességének megteremtése, egy hatékonyabb tudásgazdaság kiépítése. E cél érdekében kívánjuk meghatározni az információs társadalom megvalósítását szolgáló kormányzati feladatokat, integrálva azokat a részstratégiákat, amelyek egyes ágazatok feladatait rögzítik. Ezeknek a részstratégiáknak egymással összhangban és ugyanazon irányba kell hatniuk, mert csak így alkalmasak hatékonyan szolgálni az információs társadalom kialakulását Magyarországon.

A most zajló információs átalakulás sikere hosszú évtizedekre meghatározza majd a nemzet sorsát, a magyar társadalom fejlődési pályáját és a polgárok életét, az információs társadalom ügyét kiemelten kezeli – az információs társadalom építésének programját kormányprogram szintjére emeli.

A stratégiával a Kormány ösztönözni kívánja az információs és kommunikációs technológiák széleskörű felhasználását, valamint új technológiai megoldások kifejlesztését. Megfelelő ellenőrzési, szabályozási és szabványosítási intézmények segítségével biztosítja a piaci verseny megteremtését és fenntartását. Elősegíti a digitális kultúra iránti igény felkeltését és ennek az igénynek a kielégítését. Ösztönöz minden olyan kezdeményezést, alkalmazás- és tartalomfejlesztést, amely biztosítja és elősegíti minden magyar lakos számára, hogy előnyöket szerezzen, és részt vehessen az információs társadalomban, aktív részese legyen az európai és világméretekben globalizálódó világhálónak megőrizve ugyanakkor a sajátos magyar értékeket. 

A tudásalapú gazdaság, az információs társadalom fejlődése megállíthatatlan folyamat. A Kormány aktív szerepvállalása azért elengedhetetlen, hogy a változások a lehető leggyorsabban menjenek végbe és azokon a területeken is megtörténjenek, amelyeken a tisztán piaci működés értékrendje azt nem garantálná; valamint, hogy az ország versenyképessége és a szociális-területi esélyegyenlőség javuljon. 

A stratégia időhorizontja
10-12 évre tehető az az idő, ami szükséges a stratégia céljának az eléréséhez, azaz az információs társadalom indikátorai szerint értékelt európai uniós átlaghoz való felzárkózáshoz. A távlati célokat a MITS részét alkotó „jövőkép” határozza meg.
A stratégia hároméves célokat tűz ki a felzárkózás kiemelt területein.
A stratégiai célok elérését szolgáló rövid távú feladatokat éves kormányzati cselekvési tervek rögzítik.

3. Jövőkép – Hova akarunk eljutni?
Magyarország a Nemzeti Fejlesztési Terv forgatókönyvében leírt fejlődési pályáján haladva – jórészt az EU források hatékony hasznosításával – a fejlődés erőforrás-vezérelt szakaszából rövid időn belül sikeresen átlép az innováció-vezérelt szakaszba. Ez lehetővé teszi, hogy az átmenet rekonstrukciós periódusára jellemző magas növekedési ütemet sikerül hosszabb időn át megőrizni, így 2015-re Magyarország több területen az Unió fejlett tagállamaihoz zárkózhat fel. A hazai információs társadalomban az életminőség folyamatos javulását a tudás alapú gazdaság növekvő versenyképességén és jövedelmezőségén alapuló, regionálisan kiegyensúlyozott, ökológiai és gazdasági szempontból is fenntartható fejlődés biztosítja. Magyarország az EU tagjaként, a belső piac, a közös pénz, az EU intézmények, és az európai hálózatok adta lehetőségek tudatos felhasználásával a korábbinál jóval nagyobb esélyt szerez arra, hogy sikerrel nézzen szembe a globalizáció, a technológiai fejlődés kihívásaival. Ezért Magyarország mélységesen érdekelt abban, hogy saját lehetőségeit felhasználva hatékonyan segítse elő az Európai Unió belső megújulását; sikeres, nyitott, XXI. századi globális erőközponttá válását. 

A közszféra modernizációja során kialakuló nagyrégiók nemcsak a magyarországi, de a határon átnyúló térségek fejlődéséhez is képesek hatékony keretet biztosítani. Mindez nagyban elősegíti a magyarországi cégek, így a kis- és középvállalati szektor modernizációját, versenyképességének növekedését.

Különösen céltudatos, összehangolt fejlesztések és kedvező külső feltételek egyidejű érvényesülése esetén Magyarország 2015-re nemcsak megközelítheti, de néhány fontos területen el is érheti, sőt megfelelően megtervezett állami szerepvállalással meg is haladhatja az EU gazdasági fejlettségének átlagát. Ehhez olyan hatékony fejlesztéspolitika és jelentős mértékű tőkebevonás szükséges, amely révén a legkorszerűbb technológiák széles körű elterjedése, a társadalmi tudásbázis jelentős növekedése, a közszféra gyors modernizációja várható. Egy ilyen modellt – többek között – a távoktatás, a távegészségügy, a távmunka legkorszerűbb formáinak tömegessé válása, a kockázati tőkeforrások, a K+F tevékenység, az információipar (pl. a tartalomipar), valamint az életminőség EU átlagot messze meghaladó ütemű növekedése jellemez. 

4. Helyzetkép – Hol tartunk ma?
Magyarországon az elmúlt néhány évben összességében romlottak a feltételek az információs társadalom kialakulására, ami különösen indokolttá teszi egy átfogó stratégia kialakítását. Az alábbiakban áttekintjük az információs átalakulás főbb területeit. Habár a legtöbb területen némi előre lépést tapasztalhatunk, mégis – mivel az európai országok többsége hazánknál jóval dinamikusabban fejlődött – az elmúlt években relatív lemaradásunk az EU átlagához képest - sőt a legutóbbi időkben a régiónkon belül is - növekedett.

4.1. Információs gazdaság
Az információs társadalom struktúráinak kialakulása során a bruttó nemzeti össztermék egyre növekvő része tulajdonítható közvetlenül vagy közvetve információs tevékenységeknek, és a foglalkoztatottak mind nagyobb hányada tartozik ehhez a szektorhoz. 

A magyar gazdaság (az EU országaival szemben) még nem nevezhető információs gazdaságnak, mivel a teljes GNP kisebb része származik információs árucikkekből és szolgáltatásokból. Különösen alacsony az egyik legfontosabb mérőszám, az információs gazdaság által az egyes termékek értékéhez hozzáadott tényleges érték. 

4.2. Információs infrastruktúra
Az információs gazdaság helyzetét jellemző mutatóinkhoz hasonló képet mutatnak az információs társadalom infrastruktúráját leíró adatok.

A vezetékes és mobil beszélőhelyek arányát 100 lakosra vetítve Magyarország 2001-ben elérte az EU átlagának 68%-át (ezzel a csatlakozásra váró országok közül Szlovénia, Ciprus, Csehország és Málta is megelőzi hazánkat). 

Magyarország jelentős lemaradásban van a 100 lakosra jutó személyi számítógépek számában. Míg nálunk 2001-ben 100 lakosra 10 gép jutott – ezzel a csatlakozó országok között mindössze a nyolcadik helyen állunk –, addig az EU-ban 30, az USA-ban pedig 60. Magyarországon a technikai teljesítőképesség szerint rosszabb hatásfokú infokommunikációs eszközök aránya is magasabb, az internetezésre alkalmas hálózati hozzáférések aránya pedig alacsonyabb az EU-s átlagnál.

4.3. Hozzáférés, használat
A nagy szervezetek és intézmények infokommunikációs eszközellátottsága és internet-hozzáférési adatai megközelítik az európai szintet. Az EU-ban, ahol a gazdasági szervezetek túlélésének és növekedésének zálogát az információs társadalom kommunikációs eszközrendszerében látják, a gazdasági szervezetek 90%-a rendelkezik internet-hozzáféréssel, s 60%-uk honlappal, míg Magyarországon a cégek 70%-a fér hozzá a világhálóhoz, és 39 százalékuknak van honlapja. Különösen rossz helyzetben vannak a kis- és középvállalkozások, melyeknek csak kisebb része van felszerelve számítástechnikai eszközökkel, és csak egyharmaduknak van internet-hozzáférése. Az EU-ban az elektronikus kereskedelem átlagos aránya 3,6%. Magyarországon a bizalom hiánya folytán az elektronikus kereskedelem elenyésző arányú, és csak lassan bővül. 

Míg ma a magyar háztartások egynegyedében van számítógép, 2001-ben csak 6 százalékuk rendelkezett internet-hozzáféréssel. Ez kirívóan alacsony arány (az EU átlaga 37%), de ugyanez mondható el a felnőtt lakosság internethasználatáról: pusztán 17 százalékuk lép a világhálóra több-kevesebb rendszerességgel. Ennél is súlyosabb probléma a lemaradás dinamikája.  A fejlett világ országaival és EU tagállamokkal szemben hazánk lemaradása nő, gazdasági, innovációs és kulturális versenyképessége pedig az utóbbi időben csökkent. 

Jellemző, hogy az 1996-ban elindított, az iskolák behálózását célzó Sulinet programmal egy ideig Európa elitjébe tartoztunk, a fejlesztés 1998-at követő lelassulása miatt mára feltűnően lemaradtunk: míg az EU-ban az internetre kapcsolt iskolák aránya 80%, addig ma Magyarországon ezt csak a középiskolák közelítik meg (74%), az általános iskoláknak viszont csak 35 százaléka kapcsolódik az internetre.

4.4. Tartalom
A lakosság többségét érintetlenül hagyta az információs korszakváltás, az információs társadalom ideája egyelőre nem vált közismert, elfogadott és izgalmas jövőképpé. Mindez azzal is összefügg, hogy nem jelentek meg és nem terjedtek még el azok az elektronikus tartalmak és szolgáltatások, amelyek révén az információs társadalom előnyei kézzelfoghatóvá válhatnának. Az EU-ban már jellemzőnek mondható, elektronikus úton elérhető közszolgáltatások - csekély kivételtől eltekintve - nem léteznek. Az állampolgárok számára nyújtott közcélú tartalomszolgáltatások száma és igénybevétele csak igen lassan nő, a gazdasági szervezetek számára nyújtottak valamivel dinamikusabban. 

Elkezdődött a kulturális tartalmak digitalizálása is, de sok a félbemaradt kezdeményezés, az egymást keresztező, egymást akadályozó párhuzamos fejlesztés. Sok esetben a digitalizált tartalom formátuma, a nagyméretű állományok továbítása, fogadása jelent akadályt.

4.5. Attitűdök
Bár az internet-használatot és annak gyakoriságát, minőségét alapvetően a társadalmi-gazdasági feltételek határozzák meg, az okok között előkelő helyet foglal el mindaz, ami a „fejekben” van. Az internetet nem használók körében gyakori az infokommunikációs eszközökkel kapcsolatos ismerethiány, melyhez az érdeklődés hiánya, esetenként szorongás, az újdonságokkal szemben érzett gyanakvás és bizalmatlanság társul. Sokan osztják azt a véleményt is, hogy az információs társadalomban való részvétel drága mulatság. Az emberek magasnak ítélik az egyes eszközök beszerzési árát, s drágállják a működtetés költségeit. A jövedelmekhez viszonyított távbeszélődíjak, ezen keresztül az internet-elérés költségei sajnos valóban a világ legdrágább országainak képzeletbeli dobogójára állítják az országot. 

4.6. Tudásbázis, emberi erőforrás
Az elmúlt másfél évtizedben a magyarországi informatikai szakemberek nagy számban kerültek európai és észak-amerikai informatikai vállalkozásokhoz, multinacionális cégekhez. Szakmai elismertségük, képzettségük magas fokú presztízst jelent. Megfelelően előkészített és kidolgozott PR munkával érdemes kihasználni az ebben rejlő lehetőségeket.

4.7. Szabályozás
2001. júniusában a magyar Országgyűlés elfogadta a 2001. évi XL. törvényt a hírközlésről, amely 2001. december 23-án lépett hatályba. Az új szabályozás elvben megnyitotta a távközlés piacát a verseny előtt, amely azonban igen lassan indul meg a lakossági vezetékes piacon. A Hkt.-től függetlenül elindult a verseny a beszédcélú forgalomban (a vezetékes és mobil hálózat között), valamint a mobil, az internet és az adatátviteli piacon.

Az Európai Unió a hasonlóan kedvezőtlen tapasztalatok miatt, tagországainak a szféra újraszabályozását írta elő, ez Magyarországon is elkerülhetetlen.

Az Acquis Átvételének Nemzeti Programja (ANP) „Információs társadalom” fejezetében foglaltakkal összhangban, a 2001. évben az információs technológiák körében fontos előrelépést jelentett az elektronikus aláírásról szóló törvény.

Az elektronikus aláírásról szóló törvény által megkezdett informatikai tárgyú jogalkotási folyamatba illeszkedik a 2001. decemberében az Országgyűlés által elfogadott 2001. évi CVIII. törvény az elektronikus kereskedelmi szolgáltatások és az információs társadalommal összefüggő szolgáltatások egyes kérdéseiről. A törvényhez kapcsolódóan kormányhatározat intézkedett a végrehajtásról. Ugyanakkor az e-gazdaság jogi feltételrendszerének a megteremtését nem követte a piaci és a közigazgatási e-szolgáltatások fejlesztése és számottevő kínálata.

5. eMagyarország 2004-2006
Az információs társadalom fejlesztésének stratégiai területei
„e-programok”
A hatékony, versenyképes Magyarország jövőképe megkívánja a gazdaság, a kultúra, a közösségi szolgáltatások, a nagy ellátó rendszerek és a társadalom egyéb szféráinak elektronizálását. Ez megköveteli a tartalmak és szolgáltatások elektronizálása mellett, a megfelelő ismereteket és természetesen olyan infrastruktúrát, amely mindezt képes kiszolgálni. 

Az infokommunikáció terén az ország versenyképességének javítása céljából - az ország teljes területén - a regionális különbségek felszámolásával bővíteni kell a közösségi hozzáférési helyek számát, az információs társadalom vívmányainak használatával pedig elő kell segíteni - a hátrányos helyzetű rétegek számára is - a valódi szolgáltató állam kialakulását.

Az alábbiakban először áttekintjük az információs társadalom magyarországi létrehozásának főbb általános, társadalmi feladatait, majd sorra vesszük az e cél eléréséhez elengedhetetlen ágazati feladatokat, végezetül összegezzük a 2006-ig megvalósítandó fontosabb célokat.

5.1 Társadalmi feladatok
5.1.1 eVilág 
A kifejezés az átalakulás talán két legfontosabb területének, a gazdaságnak és a kultúrának együttesére utal. Ma már nem képzelhető el a versenyképes, hatékony gazdaság az információk tömeges, gyors, mindennapi felhasználása, valamint az informatikai eszközök és szolgáltatások széleskörű elterjedése nélkül, de - mint az a világ számos országában bebizonyosodott - az információs társadalmi átalakulás sikere a gazdasági átalakulás üteme mellett nagymértékben azon múlik, hogy kulturálisan mennyire felkészült a társadalom, milyen tapasztalatok alapján formálódik a közgondolkodásban az információs társadalom képe. 

Magyarországon európai összehasonlításban is kiugróan magas az internetet övező ismeret- és bizalomhiány, illetve az ebből fakadó érdektelenség. A következő időszakban a kormányzatnak is sokszínűen, szervezetten, összehangoltan kell fellépnie, hogy meggyőzővé váljanak az információs társadalom, az elektronikus szolgáltatások előnyei, az infokommunikációs technológiának az életminőségre, a közösségek és a települések mindennapjaira gyakorolt hatása. Csak egy jól összefogott, kiterjedt, egységes üzenetet tartalmazó társadalmi stratégia képes vonzó és világos jövőképet felvázolni: Magyarország az információs társadalom építésének sikerén keresztül kíván a „győztesekhez” tartozni, és ezt az esélyt a kisebb közösségeknek, a településeknek, a családoknak és az egyes embereknek is meg kell tudniuk ragadni.

A magyar információs társadalom emberarcú, befogadó, mindenkinek esélyt kínáló e-világ. Az emberi kapcsolatok kiteljesítéséhez új eszközöket kínál, minimálisra szorítja a távolság, az idő és a költség korlátozó hatását. Az e-programok sikeres megvalósítása azon is múlik, hogy az eVilágnak ezt az emberközeli képét és az ezzel kapcsolatos pozitív várakozásokat sikerül-e tudatosítani a társadalomban. 

Ennek elősegítését szolgálja az ágazati stratégiákkal egybeépített MITS.
5.1.2 eDemokrácia
Az eDemokrácia a politikailag modern Magyarországot jelenti, amely az állami és önkormányzati intézményrendszer valamint a közösségi szolgáltatások elektronizálásával érhető el.

Az elektronikus térbe kerülve a demokratikus intézmények átláthatósága, ellen-őrizhetősége, számon kérhetősége jelentős mértékben javul. Célunk, hogy a választott demokratikus testületek munkája az infokommunikációs struktúrára és a struktúra által hozzáférhetővé tett tudásra épüljön, aminek eredményeként munkájuk hatékonyabbá, döntéseik szakszerűbbé válhatnak. 

Az ehhez szükséges infrastruktúra az államigazgatás területén részben adott, de a tartalmak és szolgáltatások terén nagy a lemaradás, sok a tennivaló. Az eDemokrácia alapja a közcélú információkhoz történő korlátozásmentes hozzáférés, a kormányzati, önkormányzati és egyéb demokratikus testületek munkája folyamatos nyomon követésének lehetősége. 

Az elektronikus kommunikáció eszközei segítségével a politikai elit és a politika iránt érdeklődő közönség között interaktív kapcsolat építhető ki. Helyi ügyekben népszavazások, fórumok segíthetik a választott képviselők munkáját. Megoldható a dokumentumokba való betekintés, a döntés-előkészítés figyelemmel kísérése, a különböző állampolgári kezdeményezések érvényesítése. Az e téren kitűzött célok megvalósulása nem elsősorban technológiai természetű probléma, hanem szinte kizárólagosan a hitelesség és a biztonság kérdése.

Ezért sürgetővé vált állampolgárok és szervezetek számára az elektronikus aláírás általánosan elterjedt alkalmazhatósága. Nem halasztható a hálózatok és az informatikai alkalmazások minősége és biztonsága hiteles tanúsításának megoldása sem. 

5.1.3 eEsély
Az információs társadalom adta lehetőségek páratlan alkalmat adnak egy új társadalmi igazságosság megteremtésére, miáltal a korábbi strukturális eredetű igazságtalanságok mérséklődhetnek.

Az információs társadalom csak akkor valósulhat meg, ha a társadalmat regionális, etnikai, életkori, nemi és státusz-kategóriák szerint megosztó különbségekre épülő digitális szakadék mérséklődik, a társadalmi kohézió erősödik. A „digitális szakadék” betemetése érdekében az államnak olyan programokat kell indítania, amelyek révén minden polgára informatikai tudás birtokába juthat: megtanulja a számítógép kezelését, elsajátítja a szoftverek alkalmazásához szükséges készségeket, képessé válik arra, hogy kihasználja az információhoz jutás (s ezen belül kiemelten az internet révén elérhető információ) lehetőségeit. 

A romákat, a hátrányokkal küzdő, elszigetelt, illetve a fogyatékkal élő társadalmi csoportokat sokoldalúan és eltökélten kell segíteni abban, hogy az információs társadalom által teremtett lehetőségekkel élve hátrányaik csökkenhessenek. Speciális eszközökre van szükségük, amelyek beszerzése, működtetése nemcsak képzést, hanem folyamatos anyagi támogatást is igényel. 

Ennek érdekében intézkedési tervet kell kidolgozni az informatikai szempontból hátrányos helyzetű, az információs társadalom szempontjából leszakadó társadalmi rétegek felzárkóztatására, a digitális szakadék csökkentése érdekében. 

5.1.4 eGeneráció
Az információs társadalom stratégiájának megvalósítása alapvetően függ a különböző generációk informatikai affinitásától, ami viszont elsősorban az informatikai ismereteken múlik. Nem véletlen, hogy az információs társadalmat sok esetben a „tudásalapú” jelzővel illetik.

Sok múlik a felnőtt életét megkezdő, illetve a munkaerőpiacra most belépő nemzedéken. Számukra már magától értetődő az infokommunikációs infrastruktúra és az új médium által hordozott tudás. Az óvodától kezdve a felsőoktatásig lehetőséget kell biztosítani minden tanulónak arra, hogy digitális írástudóvá, s ezen keresztül a digitális műveltség részesévé, ahhoz aktívan hozzájáruló, értéktermelő polgárrá váljék. Ezen a nemzet jövőjét nagymértékben befolyásoló területen minimális cél az EU-s átlag elérése.

Az iskolákban lehetővé kell tenni, hogy a Sulinet Express keretében a tanárok és a diákok a digitális eszköztárat teljes mértékben igénybe vevő, világszínvonalú pedagógiai-módszertani kultúra formálói és részesei lehessenek. Mindezt a pedagógusképzésben is minél előbb érvényesíteni kell. 

A felsőoktatási intézményeknek on-line kurzuskínálattal kell fellépni, ami egyben a továbbképzést is szolgálja. Az egyetemeknek és kutatóintézeteknek számítógépes eszközökkel támogatott együttműködést kell kialakítaniuk.

Miközben kiemelt támogatást kell adni az új generációknak, olyan programokat is el kell indítania kormányzatnak, amelyek a mai középgeneráció és az idősebbek számára is vonzóvá, fontossá teszik az infokommunikációs technológiák használatát, segítik a szükséges készségek elsajátítását. 

Mindezek mellett a generációs tudásszintbeli különbségek társadalmi szintű kiegyenlítése is szükséges. Ebben a munkában igénybe kell venni a közszolgálati média ismeretterjesztő tevékenységében rejlő lehetőségeket. Az ismeretterjesztés mellett oszlatni kell az informatikával szembeni félelmeket, meg kel teremteni az általános technikai készségszint megszerzésének feltételeit.

A célok megvalósítása érdekében ki kell dolgozni és a MITS-be kiemelt fontossággal be kell illeszteni az oktatási és képzési részstratégiát.
5.2 Ágazati feladatok
A Magyar Információs Társadalom Stratégia mint a Kormánynak az egész társadalomra ható stratégiája, minden ágazat együttműködését igényli. Szükséges, hogy valamennyi ágazat rendelkezzen saját stratégiával az új gazdaság, az információs társadalom kihívásaival szemben. Az alábbiakban kiragadunk néhány kiemelten fontos területet ennek érzékeltetésére, de hangsúlyozzuk, hogy a MITS elkészítése valamennyi ágazat, valamennyi tárca együttműködését igényli.  

5.2.1 eÁllamigazgatás
A szolgáltató állam kiépítésének kulcskérdése a közigazgatási mechanizmusok digitális platformra helyezése hivatalon belül, hivatalok között, és a hivatal-ügyfél viszonylatában egyaránt. Mindez az ügyfelet helyezi középpontba, növeli az ügyintézés eredményességét, átláthatóságát, tisztességességét, fokozza az állam és polgára között a bizalmat.

Az elkövetkező három évben az állampolgároknak és a gazdálkodó szervezetekszámára is számos területen kell lehetővé tenniük a lehetőleg napi 24 órában működő elektronikus ügyintézést. Az állampolgárok részére elsősorban a következő ügyek intézését kell elektronikus úton intézhetővé tenni: az álláskeresést, a jövedelemadó-bevallást, a társadalombiztosítási ügyintézést, a személyi igazolvánnyal kapcsolatos ügyintézést, a lakcímváltozás bejelentést, közkönyvtárakba való beiratkozást, kölcsönzés-meghosszabbítást, felsőoktatási intézményekbe történő jelentkezést, gépjármű-nyilvántartást, anyakönyvi adatok kikérését és rendőrségi bejelentését, építési engedélyek és tulajdonlap kérését. A gazdálkodó szervezetek számára elektronikusan is lebonyolíthatóvá kell tenni: az ÁFA és társasági nyereségadó bevallását, cégbejegyzést, vámnyilatkozatok beadását, statisztikai adatok szolgáltatását, közbeszerzésekben való részvételt, környezetvédelmi engedélyek beszerzését stb. 

El kell érni, hogy bárki alkalmazhassa az elektronikus aláírást a hivatalos ügyek interaktív és tranzaktív bonyolítására. Az állampolgársággal, egészségügyi és nyugdíjellátással, a helyi és központi adózással stb. kapcsolatos, a személyi azonosítást igénylő ügyeket megfelelően védett, bizalmas, biztonságos technológiával kell megoldani.

Az eÁllamigazgatás speciális területeként kell tekinteni az eRendvédelmet, amely mgába foglalja a rendőrség és egyéb rendvédelmi szervek által a lakosság részére nyújtható elektronikus szolgáltatásokat, akár az ügyfél kér, akár az ügyfél kíván adatot, információt közölni.

5.2.2 eÖnkormányzatok
2003 végére Magyarországon minden működő önkormányzat fel lesz szerelve a munka végzéséhez szükséges infokommunikációs eszközparkkal, és rendelkezni fog hálózati kapcsolattal. 

A hálózatba kapcsolt, polgárbarát önkormányzatokban óriási erő rejlik: a civil társadalommal összefogva közcélú és hasznos információk, szolgáltatások sora válhat mindenki számára elérhetővé, s miközben szorosabbra fűzhető a kapcsolat a lokális közösségekkel, aközben az önkormányzatok a globális piacon való „virtuális megjelenésből” egyéb valóságos előnyöket kovácsolhatnak (idegenforgalom, befektetések, stb.). Mindehhez természetesen nemcsak eszközzel, hanem az ügyek vitelét megkönnyítő fejlesztésekkel, valamint képzéssel kell segíteni az érintetteket.

5.2.3 eEgészségügy
Az egészségügyi intézmények és az általuk foglalkoztatott személyzet munkája egyre információigényesebbé válik. Az informatikai alkalmazások teret hódítanak a gyógyító eszközökben, a diagnosztikában és a terápiában. Az egészségüggyel szemben támasztott pénzügyi igények folyamatosan nőnek. Miközben folyamatosan emelkednek a gyógyítás költségei, egyre több a krónikus beteg. 

Az elektronizálással bővíteni kívánjuk az orvosi konzultációk lehetőségeit, ki kívánjuk küszöbölni a fölöslegesen végzett párhuzamos vizsgálatokat, elkerülhetővé tenni az időrabló várakozást. 

A gyógyító tevékenység stratégiai pontjainak (otthon, háziorvosi rendelő, szakrendelő, kórház) virtuális hálózatba szervezésével lehetővé lehetne tenni a pontosabb koordinációt, a jobb együttműködést és információáramlást, ezzel a gyógyításhoz szükséges legteljesebb információ elérését az orvosok számára.

A virtuális hálót az orvosi és egészségügyi információk iránt érdeklődő betegek és családtagjaik médiumává kell fejleszteni, amelynek révén mindenki hozzáférhet az egészséges életmódra vonatkozó információkhoz. Megismerheti az egészségét kockáztató tényezőket, tájékozódhat a gyógyszerekről, konzultációt kérhet leleteivel kapcsolatban, és információs támogatást kaphat az egészsége megőrzésére vagy betegsége gyógymódjaira vonatkozóan.

5.2.4 eIgazságszolgáltatás
A bíróságok munkáját úgy kell elektronizálni, hogy az információs társadalom adta kommunikációs lehetőségeket messzemenően ki lehessen használni az idézések, bírósági értesítések és határozatok kikézbesítése, az ügykezelés és az archiválás során. 

Gondoskodni kell arról, hogy a hatályos joganyag a szakma, a diákok és az érdeklődő állampolgárok számára minél könnyebben, gyorsabban lehetőleg díjmentesen elérhető legyen. 

Olyan elektronikus szolgáltatásokat kell nyújtani, amelyek az egyszerű nyelven megfogalmazott és egyértelmű tanácsaikkal a laikus állampolgárt képesek eligazítani jogi problémái útvesztőjében. 

5.2.5 eKultúra
A magyar állam kötelessége a nemzeti és kisebbségi kulturális örökség megőrzése az értékek digitalizálásával is. Elektronikus alapszolgáltatássá kell váljon a keletkező új kulturális tartalmak szabványosított archiválása és azokhoz a közcélú oktatást, kutatást  szolgáló tevékenységek számára a hozzáférés biztosítása. 

Ennek érdekében olyan digitális adattárházakat (elektronikus múzeum, levéltár, könyvtár) kell „felépíteni”, melyek egységes műszaki és keresési szabványok betartása esetén minden kulturális és tudományos tartalomfejlesztésre vállalkozó intézmény és szervezet számára közös platform lehet. A kisebbségi kultúrák digitalizálása lehetővé teszi a kulturális közösségek integrációját és kohézióját, csökkenti a diaszpóra-közösségek elszigeteltségét, hozzájárul a nemzeti identitás erősítéséhez, legyen szó akár a többségi, akár a kisebbségi nemzeti csoportokról. 

Az eKultúra infrastruktúrája és eszközei által megnyíló újfajta országos nyilvánosság új lehetőségeket teremt a tudományos ismeretterjesztés, a kevesek számára ismert vidéki múzeumok és a közgyűjtemények számára is.

5.2.6 eGazdaság
A gazdaság teljes körű informatizálása 
A következő években mindent el kell követnünk azért, hogy a versenyképesség fokozása, a hatékonyság növelése és a nemzetközi gazdasági folyamatokba való bekapcsolódás elősegítése érdekében a gazdaság minden szektorát „átjárja” az értékesítés, az üzleti kapcsolattartás, a vállalatirányítás folyamatait forradalmasító informatikai kultúra. Ez egyaránt vonatkozik a vállalatközi és a felhasználói viszonylatokra, a termelő és szolgáltató tevékenységekre. 

Kiemelt feladat a biztonságos tranzakciók feltételeinek kialakítása a megbízható információszerzés és a fogyasztóvédelem érdekében. Lehetővé kell tenni a közbeszerzési eljárások elektronikus lebonyolítását.

A gazdálkodók piaci helytállása érdekében különös gondot kell fordítani az agrár ágazat informatikai fejlesztésére. 

Mindennek a számítógépes felszereltség megteremtésén túl az az előfeltétele, hogy a piaci szereplők: eladók/vevők, termelők/fogyasztók egyaránt rendelkezzenek a rendszerek kezeléséhez szükséges képességekkel és bizalommal. Ezt megfelelő tanácsadói, szolgáltatói háttér megteremtésével erősíteni lehet.

Jelentős eredmények várhatóak a távmunka elterjedt alkalmazásától is.

A húzóágazattá tett IT- és tudásipar
Az IT-ipar, illetve az információ- és tudásgazdaság a világgazdaság mindinkább meghatározó részévé válik. Ahhoz, hogy legyenek sikeres, exportképes, a piaci résekbe betörni tudó vállalataink, számos lépést kell megtenni a következő években. Ezek a lépések a kreativitás, az innováció, az alap- és alkalmazott kutatások, a folyamatos fejlesztés értékké válását kell célozzák. A tudás így válhat értékteremtővé.

Versenysemleges, piacbarát stratégia
A MITS kidolgozása során mindvégig szem előtt kell tartani e két szempontot. Az elengedhetetlen állami beavatkozásokat úgy kell megtervezni, hogy azok a piaci működésben, a paici versenyben rejlő lehetőségeket a lehető legnagyobb mértékben használják ki. Vonatkoztatva ezt az állami támogatás formájában történő intézkedésekre is.

5.2.7 eKözlekedés
Célunk a fenntartható mobilitás, a magasabb szolgáltatási színvonal, a gazdaságos és környezetkímélő közlekedési rendszerek kialakítása. A jövő intelligens közlekedési rendszerei olyan integrált rendszerek, amelyek mind az útüzemeltetők, mind az úthasználók számára mindenhol, minden időben elérhető információkat nyújtanak a közlekedéshez kapcsolódóan, felhasználóbarát eszközök, illetve információs berendezések segítségével.

Kiemelt jelentőségűnek tartjuk az utazási információs szolgáltatások területén egy átfogó – dinamikus és statikus adatokat, forgalmi adatokat, térképi információkat tartalmazó – szolgáltatást, amely a szükséges információkat a hálózati elérhetőség mellett, a járművezetőkhöz különböző típusú médiákon (mint pl. rádió, telefon, fax, SMS, internet) keresztül is továbbítani képes. A városi közlekedés/közösségi közlekedés terén fontos az intermodalitás javítása és a tömegközlekedés előnyének biztosítása. További, stratégiailag fontos terület az intelligens kártyák alkalmazása a közlekedés területén, elsősorban a tömegközlekedés egységes jegyrendszerének kialakításában. 

5.3 Célok, feladatok
A stratégia alapvetően egy célt szolgál: legyen az informatika hatékony eszköze a Kormánynak a tudásalapú információs társadalom építésében kitűzött céljai megvalósításában. A célok alapvetően két értékcsoport mentén tűzhetők ki:

· az egyéni értékek mentén az emberek életminőségének javítására, 

· a közösségi értékek mentén a társadalom minőségének javítására.

A Kormánynak közvetlen és közvetett eszközökkel kell elősegítenie a társadalomban zajló folyamatok és tevékenységek informatizálódását és ezen keresztül modernizációját. 

2005-ig megvalósítandó fontosabb célkitűzések és feladatok:

· Ki kell építeni a Magyarország összes települését és közigazgatási intézményét elérő Közhálót; 

· Biztosítani kell a közcélú adatok és szolgáltatások elérhetőségét a hálózaton keresztül; 

· Folyamatosan bővíteni kell a közösségi hozzáférési lehetőségek körét (posta, iskola, könyvtár, digitális művelődési központ, Teleház, internet-kávézó stb.); 

· A közösségi hozzáférési helyek hálózatával mindenki számára elérhetővé kell tenni az elektronikus szolgáltatásokat; 

· A háztartások egynegyede érje el a világhálót; 

· Valamennyi iskolában minőségi internet-hozzáférés legyen; 

· Duplázódjon meg a hálózatot használó kis- és középvállalkozások száma; 

· A távmunkában foglalkoztatottak aránya érje el a 3%-ot; 

· A hosszútávú versenyképesség biztosítása érdekében folyamatosan fejleszteni kell a Közhálótól független kutatási, felsőoktatási, közgyűjteményi célú szélessávú kutatói hálózatot.

Mindezen ágazati célok pontosítása, a Magyar Információs Társadalom Stratégiába történő beillesztése érdekében el kell készíteni az érintett ágazatoknak az IHM ajánlásai szerint kidolgozott részstratégiáit a kapcsolódó intézkedési tervekkel együtt.

6. A Stratégiai tervezés folyamata
6.1 Magyar Információs Társadalom Stratégia, intézkedési terv
A Magyar Információs Társadalom Stratégia a Magyar Köztársaság Kormányának, tágabb értelemben a magyar társadalomnak a stratégiájaként lehet csak sikeres. Az IHM csak a stratégia előkészítője, a stratégia alapján végrehajtandó kormányzati cselekvési tervek koordinálója és részben teljesítője, de ugyanúgy tervező és végrehajtó szerepe van az egyes minisztériumoknak és a Miniszterelnöki Hivatalnak is.

E szerepet az egyes ágazatok saját informatikai stratégiájuk elkészítésével, az abból levezethető feladattervek végrehajtásával tudják betölteni. Ebben az értelemben „ágazatnak” tekintjük a kormányzati informatikát (szolgáltató állam), illetve a Miniszterelnöki Hivatalhoz tartozó egyéb területeket (pl.: területrendezés, nemzetbiztonság stb.) is. Az ágazatok számára az IHM, illetve a MITS az együttműködésben rejlő többletet kínálja fel. Azzal, hogy az ágazatok saját stratégiájukat a Magyar Információs Társadalom Stratégia részévé teszik, lehetővé válik a közös, nem ágazat specifikus problémák hatékony megoldása.

Ezért el kell készíteni az információs társadalom építésével összefüggő feladatokra vonatkozó, a részstratégiákkal egybeépített Magyar Információs Társadalom Stratégiát, és azt az ahhoz kapcsolódó középtávú intézkedési tervvel együtt a Kormány elé kell terjeszteni. 
6.2 Gördülő tervezés
Az info-kommunikációs technológia változásainak gyors üteme különösen indokolttá teszi, hogy időről időre újraíródjék a hosszú távú stratégia. Ehhez olyan alap- és alkalmazott kutatásokra van szükség, amelyeknek eredményeit birtokolva bátran fogalmazhatók meg újabb és újabb kitörési pontok, víziók. A tervezést, a stratégia megújítását és karbantartását egy folyamatosan továbbfejlesztett monitoring-rendszer biztosíthatja, a mérőszámok értelmezésével és a rendszer által kínált visszacsatolásokkal. A középtávra készített tervek időről időre aktualizálásra szorulnak, az éves cselekvési terveket az aktualizált stratégiából lebontva, az éves költségvetés tervezésével összhangban kell elkészíteni.

Ez a feladat csak a gördülő tervezés biztosításával oldható meg, melynek eljárási, szervezeti, jogi kereteit ki kell alakítani. Szükséges a Magyar Információs Társadalom Stratégia folyamatos monitorozása és aktualizálása, melynek segítségével nyomon lehet követi az információs társadalom magyarországi fejlődésének előrehaladását.
6.3 Intézményi irányítás
Az információs társadalom építésével összefüggő feladatok több oldalról is egyeztetést igényelnek. Ez adódik egyfelől abból, hogy e feladatok szinte kivétel nélkül valamennyi tárcát érintik, sok esetben elég nagy átfedéssel (távoktatás, távmunka, távügyintézés stb.). Másfelől abból, hogy a stratégiai célok elérése érdekében kitőzött feladatok megvalósításának forrásai összetettek. Míg 2003-ban döntően költségvetési forrásra és magántőkére lehet számítani, addig 2004-től az EU alapokat is célszerűen ki kell használni. Ez is megköveteli, hogy a MITS szoros összhangban legyen a Nemzeti Fejlesztési Tervvel is.

A feladatok összehangolt végrehajtása és a közigazgatási szervek közötti együttműködés fejlesztése érdekében a Kormány – a Kormány ügyrendjéről szóló 1088/1994. (IX. 20.) Korm. határozat 93. és 95. pontja, valamint az informatikai és hírközlési miniszter feladat- és hatásköréről szóló 141/2002. (VI. 28.) Korm. rendelet 1.§-ának (2) bekezdése b) pontjában foglaltaknak megfelelően – létrehozta az Információs Társadalom Koordinációs Tárcaközi Bizottságot.

Az Információs Társadalom Koordinációs Tárcaközi Bizottság kormányzati tanácsadó, véleményező és koordinatív testület, mely összehangolja az információs társadalom megvalósítása érdekében szükséges kormányzati intézkedéseket, közreműködik a kormányzati döntések megalapozásában. Kiemeljük, hogy az ITKTB az információs táésadalom fejlődése szempontjából általánosan jelentkező, annak egészét érintő kérdésekben szolgálja a Kormány munkáját, együttműködve, kölcsönös tájékoztatással segítve a Kormányzati Informatikai Egyeztető Tárcaközi Bizottság munkáját, amelynek feladata a kormányzati, államigazgatási informatikai problémák kezelése.

6.4 Az ITKTB koordinatív eszközei
A hatékony koordináció érdekében a Bizottság a feladatkörébe tartozó ügyekben ajánlást bocsáthat ki, amelyet a Kormány irányítása alá tartozó szervek számára kötelezőnek, az egyéb érintett szervezetekre nézve ajánlásként irányadónak kell tekinteni.

6.5 Az ITKTB szervezete
A Bizottság elnöke az informatikai és hírközlési miniszter, tagjai a minisztériumok államtitkári jogállású, illetve állásfoglalásra jogosult képviselői, valamint a Fejlesztéspolitikai Koordinációs Tárcaközi Bizottság elnöke, a Kormányzati Ellenőrzési Hivatal állásfoglalásra jogosult képviselője, a polgári nemzetbiztonsági szolgálatok képviselője, a Központi Statisztikai Hivatal állásfoglalásra jogosult képviselője. 

A Bizottság ülésén a Kormányrendeletben felsorolt intézmények és szakmai szervezetek képviselői, továbbá elnöki meghívás alapján, - a megfelelo napirend tárgyalásakor - a tevékenységük szerint érintett társadalmi és gazdasági szervezetek képviseloi tanácskozási joggal vehetnek részt. 

Az ITKTB működési szabályzatát úgy kell kidolgozni, hogy a tanácskozási joggal részt vevő szervezeteknek az elfogadott határozatokkal esetlegesen ellentétes véleménye a Bizottság hivatalos dokumentumaiban megjelenjen.

A Bizottság szükség szerint, de legalább negyedévente ülésezik.

Az ITKTB felállításával és működésével kapcsolatos adminisztratív feladatokat és azok költségeit az informatikai tárca finanszírozza. 
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