Háló, világ, stádium

Az NRC-TNS tanulmánya a hazai internetpiac helyzetéről és ellentmondásairól
A statisztikák mögött megbúvó számmágia kevés lehetőséget nyújt arra, hogy valamelyik piaci szegmens valóságos háttere felvázolható legyen. Az NRC, Magyarország legelső online piackutató cége és a TNS a szakma legnagyobb szabású rendezvényén, az Internet Hungary konferencián az összefüggéseket vizsgálva valós képet adott a magyarországi internetes helyzetről.
Bán Zsuzsa 
Az internetszolgáltatók médiában harsogó reklámjai azt sugallják, ezen a piacon már valóságos verseny van, jobbnál jobb ajánlatokkal lehet csak megnyerni a közönséget arra, hogy a világháló eléréséhez melyik társaságot válassza. Ez a taktika - vagy stratégia? - elfedi azt, hogy valójában nem arról van szó, hogy az internetszolgáltatók egy túltelített piacon versenyeznek a fogyasztókért, hanem azokat próbálják meghódítani, akik egyáltalán nem használják a világhálós összeköttetéseket. Lehetséges egy másik következtetés is: a szolgáltatók egymástól akarják elcsábítani azokat az ügyfeleket, akik már ismerik és használják az internetet. Ha ezt az utóbbi érvelést fogadjuk el, akkor viszont rögtön kiderül, hogy a felhasználók tábora alig változik, nagyon szerény a tényleges háló-fogyasztók aránya s viszonylag kevés azoknak a száma, akik a csatlakozás lehetőségét keresik. 

Messze az élmezőnytől 

Holott nagyjából ez felel meg az igazságnak. A magyarországi internetezők száma ugyan növekszik, de csak igen lassan. A fejlődést még mindig csak önmagunkhoz mérve regisztrálhatjuk, s az időről időre közzétett diadalmas statisztikák csak akkor bizonyulnak igaznak, ha a földrajzi határokon belül maradunk s egyetlen pillantást sem vetünk legalább a szomszédos országok fejlődésére. Magyarországon az internethasználat még mindig az európai uniós országok alsó harmadában van, és veszélyesen megközelítenek bennünket olyan országok, amelyek néhány évvel ezelőtt még messze elmaradtak a magyar arányoktól. A legjobb példa erre Románia, amelyik ma alig 1-2 százalékkal marad el Magyarország mögött. Az arányok érzékeltetéséhez viszont érdemes tudni, hogy Romániában 1999-ben 1 százalék volt az internetpenetráció akkor, amikor hazánkban megközelítette a 7 százalékot. Ha tehát elfogadjuk azt az állítást, hogy Magyarországon ma az internet-elterjedtség eléri a 27 százalékot, akkor fel kell ismernünk azt is, hogy a szomszédos ország a fejlődés dinamikáját tekintve messze meghaladta a hazai teljesítményt. Sovány vigasz, hogy a hozzáférést tekintve elérjük a 34 százalékot, de csupán az internetelérés lehetőségét mutatja, amelyet részben az állam – a Közháló és SuliNet programok révén - részben a nagy szolgáltató vállalatok, saját büdzséjük terhére - biztosítanak a reménybeli felhasználók részére. Összességében – bármelyik statisztikai, piacelemzői adatot vesszük figyelembe – Magyarország lakossága, 15 éves kortól számítva, 27 százalékban tart fenn többé-kevésbé rendszeres kapcsolatot a világhálóval.

Lassú növekedés  

Az NRC ezt a piacelemzést árnyaltabban vizsgálja. Klenovszki János ügyvezető igazgató szerint már azt eredménynek lehet tekinteni, hogy a 14-69 éves körben jelentősen nőtt azoknak száma, akik egyáltalán kipróbálták az internetet. A 2003-as 18 százalékkal szemben 2005 első félévében 34 százalék élt a lehetőséggel. (A 2003-as adatot ezért lehet egyfajta bázisszámnak tekinteni, mert a hivatalos adatok szerint ettől az évtől lehet abszolút mértékben mintegy 5-6 százalékos növekedéssel számolni a különböző állami támogatások, a Közháló projekt, az eMagyarország pontok, a SuliNet kiterjesztése és a szélessávot ajánló kereskedelmi ajánlatok megjelenése óta.) Az internethasználók aránya is ebben az időszakban változott a legjobban: a 2003-as 14 százalékkal szemben 2005 közepéig 27 százalékot regisztráltak. A nagy ugrás 2003 és 2004 között következett be, amikor 10-ről 16 százalékra nőtt a gyakori internetezők aránya. Bár a növekedés az óta lassulni látszik, az internetezők táborának növekedése azóta is tart. Növekvő tendencia figyelhető meg az otthoni hozzáféréseket tekintve is: 2003-ben még csak 7 százaléknak, 2004-ben már 13 százaléknak volt otthoni internetkapcsolata, 2005-ben pedig 16 százalékos penetrációt mérnek a piackutatók. Ugyanígy lassú növekedést mutat a legalább heti rendszerességgel internetezők aránya: a 2003-as 10 százalékkal szemben idén várhatóan eléri a 19 százalékot. Nagy a változás az internetezők használati szokásaiban is, a szórakoztató internet hasznos internetté kezd válni. Kezdetben az email-re koncentráltak a fogyasztók, ezt követte a hírolvasás valamelyik portálon vagy egyszerre több internetes újságban, majd nagyobb arányú lett az információk tudatos kutatása a neten. Lényeges fejlődés tapasztalható az online vásárlásoknál (e-kereskedelem) is. Jelenleg az internetezők 32 százaléka már vásárol a neten, 11 százalékuk már kipróbálta ezt a lehetőséget, 10 százalék pedig nyitott arra, hogy teszt-vásárlásokat kezdeményezzen. A többség (46 százalék) viszont még nem próbálta ki és egyelőre nem is tervezi, hogy online vásárol. Az NRC ügyvezető igazgatója, Klenovszki János szerint - az internetboom-ra Magyarországon még mintegy 5-10 évet várni kell. Véleménye szerint ugyanis ekkor lesz önálló internetező (és online vásárló) az a korosztály, amelyik a SuliNet-en edződött és természetesnek tartja, hogy otthoni környezetében is rendszeresen használja a hálót. “Számukra nem az lesz a kérdés, hogy kell-e otthon internet, hanem az, hogy milyen nagyságú legyen a letöltési sebesség.” 

Kevés az online tartalom  

Az NRC-hez hasonlóan az IDC, a Bell Research és a Gartner Group egyaránt arra a következetésre jut, hogy az internet iránti érdeklődés azért nem nő nagyobb mértékben, mert nem áll mögötte elegendő tartalom és szolgáltatás. Az online ügyintézés, annak ellenére, hogy mind több közszolgálati szervezet - az önkormányzatoktól az adóhatóságig - jelenti be, hogy készen áll a feladatra, a gyakorlatban még mindig nem megy túl az egyszerű információszolgáltatáson. Az APEH adóíveit ugyan le lehet tölteni, de online továbbításukra már nincs lehetőség. Az önkormányzatok is többnyire csak információkat közölnek saját tevékenységükről, de érdemben egyetlen ügyet sem lehet a kezdettől a végéig interaktív módon intézni. Akadálya ennek, hogy a digitális aláírás jogosítványát változatlanul csak néhány helyen lehet hitelesíttetni, s az eljárás annyi procedúrával jár, hogy a klasszikus módszerekhez képest több hátránya van, mint előnye. A tartalomszolgáltatásban valóban van fejlődés, hiszen a bankok, biztosítók, mobil társaságok, légitársaságok, utazási irodák mind több interaktív lehetőséget kínálnak, de ezek az ajánlatok elsősorban a magasabb keresetű, minőségileg igényes vásárlóközönséget célozzák meg, az átlagos internetező számára legfeljebb tájékozódási lehetőséget kínálnak. Bár ez sem kevés, hiszen sok utánajárást meg lehet takarítani vele, s módot nyújt az információk összehasonlítására is. Az internet megkedveléséhez és használatához változatlanul szükség lenne mind az állam, mind a vállalatok nagyobb szerepvállalására - állítja Klenovszki János. Például, amilyen eredményes volt a SuliNet bevezetése az iskolákban, annyira elmaradt a várakozástól a SuliNet Express néven meghirdetett akció. Ez a keret ugyanis nem számítógép vásárlásra ösztönzött, hanem mindenféle elektronikus eszköz megvásárlását lehetővé tette, aminek semmi köze nem volt az informatikához. Sokkal célszerűbb lett volna az állami támogatást úgy megfogalmazni, hogy azok a vállalatok kapjanak adókedvezményt, amelyek dolgozóik számára - meglévő otthoni számítógépükhöz - biztosítják az ingyenes szélessávú internet-összeköttetést. Ezzel két legyet lehetett volna ütni egy csapásra, hiszen nem csak az otthoni internetezés lehetőségét terjesztette volna ki, hanem biztosította volna a távmunkához szükséges feltételeket. A kis- és középvállalatok informatikai beruházásainak támogatásáról ugyan sok szó esik, de a gyakorlatban a bonyolult pályázati megoldásokon túl a legegyszerűbb és mindenki számára elérhető modellt nem vezették be, nevezetesen, hogy a kisvállalkozás a számítógép-beszerzés és az ADSL-bevezetés költségét azonnal le tudja írni az adójából. Külföldi példák tucatjai bizonyítják, hogy ezek a viszonylag egyszerű módszerek a gyakorlatban milyen erős hatással voltak a különböző országokban az informatikai modellek gyors elterjesztésére, a mintaként emlegetett Írországtól kezdve, a skandináv országokon keresztül egészen a közép-európai régió néhány gyorsan feltörekvő országáig, például Csehország, Szlovákia és Szlovénia esetében.
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