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Kínára, a világon a legtöbb hamisítványt előállító ázsiai óriásra nagy nyomás nehezedik, hogy szigorítsa a szellemi tulajdoni jogok védelmét. Az ország az utóbbi időkben több fontos lépést tett a márkás termékek gyártóinak milliárdos veszteségeket okozó hamisítás visszaszorításáért.


Szabálytalan játék

Kínára nagy nyomás nehezedik, hogy szorítsa vissza a zene, szofverek és egyéb javak másolásának gyakorlatát. Az ázsiai ország virágzó, óriási hamisítvány-piaca feszültségekhez vezetett az Egyesült Államokkal, amely azt állítja, óvatos becslés szerint évente közel 4 milliárd dollár vesztesége van a kieső áruforgalom miatt. Az Egyesült Államok Kínával folytatott kereskedelme 202 milliárd dolláros negatívummal zárta a tavalyi évet.

A kínai hatóságok 76 weboldalt fügesztettek fel, további 137 honlap üzemeltetőjét felszólították, hogy az illegális tartalmakat távolítsák el - számolt be a BBC egy kínai hírügynökségre hivatkozva februárban. A weboldalak tartalmára vonatkozó részletek nem láttak napvilágot. A hatóságok 29 weboldal tulajdonosát összességében mintegy 789 ezer jüanra (98 ezer USA-dollár) büntették, és emellett nyolc bűnügyi eljárást is folytatnak a weboldalak kezelői ellen. A lépés annak az akciónak a része, amelyet 2005 szeptemberében indított a helyi informatikai minisztérium és a Kínai Kommunista Párt propaganda-hivatala, jelentette a kínai Xinhua hírügynökség.

Az Egyesült Államok kész akár kényszeríteni is Kínát arra, hogy kezelje a hamisítás kérdését sokkal határozottabban, és nyissa szélesebbre hazai piacát a külföldi cégek előtt. A kalózkodás elleni szigorúbb fellépést szabta feltételül Kínának Carlos Gutierrez, az Egyesült Államok kereskedelmi titkára is, hogy a két ország között folytatódhassanak a kereskedelmi megbeszélések áprilisban.

Gutierrez azt mondta, "Kínának a szabályok szerint kell játszania, ha valóban elismert és tiszeteletre méltó" globális partner kíván lenni. Washington már régóta vádolja azzal Pekinget, hogy elmulasztotta kierőszakolni az intellektuális tulajdoni jogokat és fenntartotta a protekcionista irányelvet, amely unfair előnyt biztosít a kínai cégeknek. Ennek érdekében az Egyesült Államok munkacsoportot állított fel, hogy biztosítsa, Kína teljesíti a világkereskedelmi követelményeket.

Az intellektuális tulajdoni jogok védelmére a kínai legfelsőbb bíróság külön törvényszékét is felállított, hogy az egész országból mindenünnen irányíthassa az ügyeket, mondta egy kínai bírósági szóvivő március elején. Kína emellett elindított egy weboldalt is, hogy a hamisítási esetek nyilvánosságra kerülhessenek.

Kínát a világ legnagyobb hamisítójaként tartják számon, ahol a márkás termékek széles körét másolják, a luxus-ruházati cikkektől a könyveken át a filmekig. Az elmúlt évben több mint 700 embert ítéltek el Kínában 505 hamisítási bűnügyben, mondta a bírósági szóvivő. Az ilyen ügyek hatalmas, 95 százalékos többségében egyébként kínai vállalatok is kárt szenvednek termékeik hamisítása miatt.

Jiang Zhipei, a legfelsőbb bírósági tagja, aki kimondottan hamisítási bűnesetekkel foglalkozik, azt is szorgalmazza, hogy a külföldi cégek vállaljanak nagyobb részt az esetek bíróságra irányításában. "Ha nem állítjuk őket bíróság elé, elítélni sem tudjuk őket," mondta a bíró. A bíró szerint más intézkedésekre is szükség lenne, például javítani a bírók képzését és több lehetőséget adni nekik arra, hogy egyáltalán halljanak ilyen ügyekről.

2004-ben a kalóz-szoftverek aránya Kínában 90 százalék, míg Nagy-Britanniában 27, a világátlag pedig 35 százalék volt.
Öt év alatt 8800 hamisítási ügy

A kínai kormány április elején ismét erőfeszítést tett arra, hogy letörje az óriási méreteket öltő szoftverhamisítást. Az új szabályozás kötelezi a kínai számítógép-készítőket, hogy legálisan engedélyezett szoftvereket installáljanak a gépekre, mielőtt azok elhagyják a gyárat. Az, hogy milyen szoftvert választanak, a kínai gyártók döntésétől függ. A bejelentés az Egyesült Államok és Kína közötti kereskedelmi megbeszéléseket követte. Az új törvényt közösen hirdette ki a kínai Informatikai és Ipari Minisztérium (MII) az Állami Szerzőijogi Hivatal és a Kereskedelmi Minisztérium.

A külföldi pc-gyártókat szintén érinteni fogja a törvény, amely kimondja, hogy a kiskereskedőknek a külföldről behozott számítógépekre is telepíteniük kell a legális szoftvereket, mielőtt eladnák azokat. A gyártóknak és az operációs rendszereket forgalmazó vállalatoknak minden év februárjában jelenteniük kell az MII felé az eladott számítógépek és az azokra installált programok számát. Azok, akik megszegik a törvényeket, vagy nem valós információt szolgáltatnak, vizsgálat alá kerülnek, nevüket pedig egy figyelmeztetéssel együtt nyilvánosságra hozzák.

Wang Ziqiang, az Állami Szerzőijogi Iroda egy igazgatója cáfolja, hogy a rendelet a külföldi követelés eredménye volt. "Ez a törvény az ország gazdasági fejlődéséről szól," mondta. A Dell és a Hewlett-Packard részéről erős a nyomás, hogy betörjenek a kínai piacra, amelyen egyébként a személyi számítógépek több mint 95 százalékára Windows operációs rendszert telepítettek. Kína elsőszámú pc-kereskedői mintegy 700 millió dollár értékben kötöttek üzleteket a Microsoft-tal Windows-programok beszerzésére, jelentette a Shanghai Daily.

Kína ezeken felül 50 városában központokat állít fel, hogy fogadhassa a szellemi tulajdoni joggal kapcsolatos bejelentéseket, közölte a kínai kereskedelmi miniszter április első felében Pekingben. Bo Xilai azt mondta, 2000 és 2005 között az állam különféle hatóságai több mint 8800 hamisítási ügyet derítettek fel, mintegy 4,8 milliárd jüan értékben (körülbelül 600 millió USA-dollár), és ennek kapcsán mintegy 13 000 gyanúsított személyt tartóztattak le. Csak a 2005-ös évben 3567 szellemi tulajdoni joggal kapcsolatos ügy futott be a kínai bíróságokra, az esetek száma így egy év alatt 28 százalékot emelkedett.

Hu Jintao kínai elnök négynapos áprilisi amerikai útján Seattle-t és Washington-t is útba ejtette, ahol George W. Bush-sal is találkozott.

"Hu látogatása jó alkalom Kínának és az USÁ-nak arra, hogy csökkentsék vagy felszámolják a nézeteltéréseket," mondta Liu Jianchao, a kínai külügyminisztérium szóvivője. Bo azt is megjegyezte, hogy Kína saját igénye szellemi tulajdonai védelmére szintén erősödik. Az országban 2005-ben több mint 470 000 szabadalmi bejelentést jegyeztek be, 6,4 milliárd könyvet publikáltak, 260 film és 13 000 tévésorozat-epizód készült. A high-tech termékek mintegy 28 százalékát teszik ki Kína tavalyi több mint 760 milliárd dolláros kiviteléből, és a gépek és elektronikai termékek aránya pedig meghaladta az 56 százalékot, amelyeknek nagy része érintett a védett szellemi tulajdonjogokkal kapcsolatban.

Április elején Liu Bin-Jie, a kínai Állami Sajtó és Publikációs Iroda igazgatóhelyettese közölte, hogy Kína ratifikálni fogja az internetre vonatkozó nemzetközi egyezményeket a Szellemi Tulajdon Világszervezetével (World Intellectual Property Organization) 2006 második felében. Ezen kívül a kínai Nemzeti Szerzőijogi Iroda jelentéstervezetet készített Kína lehetőségeiről a nemzetközi egyezményekhez való csatlakozásról. A tervezetet a ratifikációs folyamat befejezéseként az év későbbi szakaszában benyújtják az országgyűlésnek (National People's Congress), mondta Liu.


Jóbarátok 

Bill Gates, a Microsoft elnöke korábban többször is kivételesen élesen kritizálta Kínát, amiért az szemet húny a szoftver-kalózkodás fölött, tönkretéve üzletét az országban. A korábbi feszültségeken most sokat enyhített Hu Jintao, kínai elnök látogatása a Microsoft seattle-i főhadiszállásán, Gates fényűző tóparti palotájában. Amint a Microsoft elnöke elbúcsúzott Jintao-tól a mintegy egyórás találkozó után, a kínai elnök hangsúlyozta: "Bill Gates Kína barátja, és én a Microsoft barátja vagyok."

A kommentárok szerint Hu meglepően nyájas viselkedése a kínai kommunista vezetők standardjában mindenképpen a nyilvánosság előtti őszinteség szokatlan megnyilvánulásaként fogható fel. (Hu egyébként alig néhány interjút adott azóta, hogy több mint három éve hatalomba került, hazája újságíróitól persze nem kell "nyilvános vallatásokat" elviselnie.) Eltérően elődje, Jiang Zemin korának csúcsvezetőitől, akik személyesen kampányoltak multinacionális vállalatoknál egy-egy esetleges kínai befektetés érdekében, Hu ritkán egyezik bele külföldi üzletemberekkel való találkozókba, hagyva őket lakosztályukban egyedül ebédelni. A megegyezés gondolata egyébként egész amerikai útját körülvette egészen az öltözködési stílusára való utalásokig, vagy az őt körülvevő biztonságiak összehasonlításáig az amerikai kollégákkal.

A Szellemi Tulajdoni Jogok körüli atmoszféra javulása mellett is, Hu elnök Microsofttal való "barátságának" igazi próbája alapvetően a kalózkodás-ellenes irányelv végrehajtása lesz. Ezt Hu elnök is elismerte a Gates-től való távoztában adott villáminterjúban, elmondva, hogy a szellemi tulajdoni jogok védelme nélkülözhetetlen, ha Kína folytatni akarja nyitását a szélesebb világ felé. Kínának egyébként már régóta a szellemi tulajdoni jogokat világszerte garantáló szabályozással kompatibilis törvényei vannak, de azok végrehajtása szedett-vedett volt és időnként nem is működött, ezáltal az olyan társaságokat, mint a Microsoft, nem éppen irigylésre méltó üzleti helyzetben hagyva az országban.

Bill Gates ezúttal azonban "nagyon dicsérte Kína erőfeszítéseit a szellemi tulajdoni jogok védelmét illetően", mondta Liu úr.

Nagy amerikai vállalatok - a szoftvercégek egészen legutóbbi időkig tartó kivételével - Kína fontos támogatóivá váltak Washingtonban, miközben Pekingnek minden barátjára szüksége van. A vacsoránál egy rövid beszédben Hu azt mondta: "A Microsoft és a Boeing jól ismert nevek az én országomban, ahol a Starbucks kávézók gombamód szaporodnak a városokban. Ám ezen a viszonylag jó hangulatú estén sem került megvitatásra az összes problémás kérdés. Liu úr, a szóvivő azt mondta, hogy mióta Gates-et ismeri, az internet kínai cenzúrázásának témája még nem vetült fel Hu elnök úrral.

Hu Jintao április 20-án a Fehér Házban találkozott Georg W. Bush-sal is, aki a kínai elnöknek szorgalmazta, hogy tegyen többet az amerikai-kínai kereskedelmi hiány csökkentésére, és hogy tartson távolságot Iránnal és Észak-Koreával. Igazi áttörésről azonban nem lehet beszámolni, bár Hu Jintao elnök azt mondta, Kína további lépéseket tenne valutája, a jüan felértékelése érdekében. Miközben az Egyesült Államok az emberi jogok helyzetének javítását várja Kínától, az ország hatalmas gazdasági lehetőségeit is elimeri. Bush sürgette Hu-t, hogy tegyen lépéseket a jüan ügyében. Az amerikai gyártók azt mondják, a jüan alacsony értéke korlátozza a Kínába irányuló exportot, és közreműködött az USA Kínával szemben fennálló hatalmas kereskedelmi deficitének kialakulásában is. A kínai hamisítványok ügye azonban a beszámolók szerint nem vetült fel az elnöki találkozón.

Forrás: http://www.origo.hu/uzletinegyed/hirek/vilaggazdasag/20060424kina.html
